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РОЗВИТКУ), ЗАСОБАМИ ВИКОРИСТАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ
ТЕХНІК МАЛЮВАННЯ

Дошкільне дитинство -  період найбільш інтенсивного формування 
пізнавальної діяльності й особистості в цілому. Якщо інтелектуальний та 
емоційний потенціал дитини не отримує належного розвитку в дошкільному 
віці, то згодом його не вдається реалізувати повною мірою. Передусім, це 
стосується дітей із особливими освітніми потребами, зокрема, дітей із 
затримкою психічного розвитку (ЗПР).

Видатні педагоги і психологи (Т. А. Власова, Т. Д. Ілляшенко, 
К. С. Лебединська, В. І. Лубовський, І. Ф.Марковська) відзначають, що у дітей 
із затримкою психічного розвитку в більшості випадків буває порушене 
сприйняття, увага, мислення, пам’ять, мовлення. Також спостерігаються 
відхилення в розвитку рухової сфери, порушення довільної регуляції рухів, 
недостатня чіткість і координованість мимовільних рухів, труднощі 
переключення і автоматизації. Найбільш страждає у дітей названої категорії 
моторика кисті і пальців рук. Дослідженнями вчених (М. Кольцова, Є. Ісєніна, 
Л. Антакова-Фоміна) був доведений зв’язок інтелектуального розвитку і 
пальцевої моторики. Рівень розвитку мовлення дітей також залежить від 
ступеня сформованості тонких рухів рук [1].

Для розвитку рухів руки дітей в масових закладах дошкільної освіти 
використовують традиційні форми роботи: малювання, ліплення, штриховка, 
тощо. Зрозуміло, що для навчання дітей із затримкою психічного розвитку ці 
техніки малювання є складними. Тому в роботі з такими дітками ефективніше 
буде застосовувати саме нетрадиційні техніки зображення. Користь 
нетрадиційного малювання полягає в можливості здійснення індивідуального 
підходу до дітей, врахування їхніх бажань. Також, все незвичне привертає 
увагу, змушує дивуватися, викликає запитання, тобто пізнавальний інтерес. 
Діти із ЗПР часто копіюють зразок, наданий їм в традиційній техніці 
малювання, а нетрадиційні техніки зображення не дозволяють цього зробити, 
тому що замість зразка педагог показує тільки спосіб дії з нетрадиційними
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матеріалами та інструментами. Це підштовхує до розвитку уяви, творчості, 
самостійності, ініціативи, прояву індивідуальності. Нетрадиційне малювання 
потребує точного дотримання послідовності дій. Відповідно, діти вчаться 
планувати процес зображення. Робота з нетрадиційними техніками зображення 
стимулює позитивну мотивацію зображувальної діяльності, викликає радісний 
настрій у дітей, знімає страх не впоратися з процесом малювання [5].

Мистецтво відкриває нам чудовий світ почуттів людини, яка може в 
фарбах, лініях, кольорах поділитися своїми переживаннями, відчуттями, 
хвилюванням від побаченого, почутого, пережитого в реальному світі, в 
реальному житті. І саме нетрадиційні техніки малювання дають поштовх до 
розвитку дитячого інтелекту, активізують творчу активність дітей, вчать 
мислити нестандартно.

Багато вчених розглядають творчість, як вроджену властивість людини, 
яка проявляється за сприятливих умов. І якщо почати вчасно і ефективно її 
розвивати, людина в майбутньому обов’язково досягне успіху.

Пізнання дитиною себе і навколишнього світу відбувається через 
почуття. Тому так важливо навчити малюка бачити, чути, відчувати цей світ, 
сприймати його як диво. Вдивлятися, вслухатися, спостерігати, помічати, 
вникати, -  ось ті уміння, які допомагають по-справжньому зрозуміти, 
заглибитись у світ мистецтва. Зустрічі з мистецтвом створюють у дітей 
відповідний настрій, збуджують уяву і фантазію, викликаючи бажання 
наступних зустрічей і виявлення власної творчості. Відтворити свої почуття і 
враження спонукають дитину взятися за пензель або олівець [4].

Доведено, що нетрадиційні техніки малювання сприяють розвитку 
мовлення дітей, формують у них уяву, приносять дітям яскраві емоційні 
враження і розкривають можливість використання знайомих предметів, як 
художніх матеріалів. Як правило, заняття в закладі дошкільної освіти 
найчастіше зводяться до стандартного набору образотворчих матеріалів і 
традиційних способів передачі отриманої інформації. Такий підхід не може у 
повній мірі стимулювати інтерес до образотворчої діяльності. На жаль, не всі 
педагоги усвідомлюють значущість проблеми розвитку творчої особистості 
дитини із ЗПР, не володіють прийомами використання нетрадиційних технік 
малювання. Завдання педагога -  навчити дітей маніпулювати різноманітними 
за властивостями матеріалами, використовувати нетрадиційні способи 
зображення та поєднувати нетрадиційні та традиційні техніки малювання, 
сприяти формуванню у дітей практичних умінь і навичок малювання.

Мотивація успішності при використанні нетрадиційних технік 
зберігається завдяки особливостям їх використання: швидкість, відносна 
простота отримання силуетів або деталей потрібної форми, їх наближеність до 
існуючих форм і фактур і, нарешті, новизна способу як фактор утримання уваги 
[2].

Розробляючи заняття з образотворчої діяльності, слід враховувати 
методичні рекомендації до проведення занять та характерні особливості дітей із 
ЗПР. Це сприятиме більш результативному навчанню та розвитку дітей. А
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саме: використання пальчикових вправ та ігор, включення у заняття дихальних 
і релаксаційних вправ, обов’язкове використання музичного супроводу, 
художнього слова.

У дітей із затримкою психічного розвитку порушена дрібна та загальна 
моторика рук, слаборозвинена зорово-моторна координація, недостатньо 
розвинене вміння орієнтуватися на площині, знижений рівень мовленнєвої 
активності. Дітям складно виконувати завдання за зразком [3].

Використання нетрадиційних технік малювання дало позитивний 
результат у роботі з дітьми із ЗПР і сприяло вивченню фізичних і експресивних 
можливостей образотворчих матеріалів, експериментуванню з кольором та 
поєднанню різних матеріалів. Використання даних технік дає змогу тренувати 
посидючість, наполегливість, корегувати гіперактивну поведінку та такі 
особливості психічного розвитку дітей із ЗПР як: емоційна депривація, 
підвищена тривожність, страхи, низька самооцінка. Сприяє розвитку 
спеціальних умінь і навичок, виховує активну, цілеспрямовану людину. Таке 
малювання не втомлює дошкільнят, у них зберігається висока активність, 
працездатність протягом усього часу, відведеного на виконання завдання.
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для особистісного розвитку, творчої самореалізації та утвердження людської 
гідності дітей з особливими потребами.

Інклюзивна освіта надає можливість кожній дитині право на 
самореалізацію, соціалізацію в природному середовищі, розкриття природних 
здібностей, отримання необхідної допомоги та підтримки з боку однолітків, 
педагогічного колективу школи та відповідних спеціалістів. Це можливе за 
умови правильно і відповідно адаптованого освітнього середовища.
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